



习近平在贵州考察时强调 坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察

新华社贵阳 3 月 18 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3 月 17 日至 18 日,习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下,先到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17 日下午,习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面

面介绍。随后,沿着村寨道路察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交谈。在侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜明,不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生可喜变化。习近平表示,看到侗寨保护

得这么好,侗族群众生活幸福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时,侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》,表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手,同乡亲们道别。

18 日上午,习近平听取贵州省委和省政府工作汇报,对贵州各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提

出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索,坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级,积极发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心,科学决策,精准施策,处理好速度和效益的关系,实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势。

习近平强调,一个地方的发展活力同营商环境密切相关。贵州要积极融入全国统一大市场建设,坚决破除地方保护、市场分割、“内卷式”竞争,为全社会创业创新营造稳定公平透明、可预期的环境。

(下转二版)

青海下达以工代赈 中央基建资金 2.95 亿元

青海日报讯(记者 郭靓)3 月 17 日,青海省财政厅传来好消息,省财政厅下达 2025 年以工代赈中央基建资金 2.95 亿元,支持全省 8 个市州 19 个县区实施乡村供排水管网、乡村道路等 49 个农村中小型基础设施建设。预计发放劳务报酬 0.93 亿元,计划吸纳当地群众务工人数 3078 人。

以工代赈中央基建资金的下达,将进一步吸纳当地农村劳动力、低收

入人口和其他就业困难群体参与工程建设,实现就近就业增收,为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴发挥积极作用。

省财政厅将持续加强与省发展改革委等行业主管部门的沟通衔接力度,配合做好项目谋划储备等前期工作,积极争取中央资金对我省更大支持力度。同时,持续加强资金管理,确保中央基建资金使用效益充分发挥。

柴达木枸杞产业“提档升级”: 标准引领 规模扩张

本报讯(记者 马琴) 今年以来,我州以“全域打造柴达木绿色有机枸杞产业”为目标,紧密结合柴达木盆地生态优势,系统推进枸杞产业标准化、规模化、品牌化发展,枸杞产业高质量发展取得阶段性成效。

我州印发了《全域打造柴达木绿色有机枸杞产业发展三年行动方案(2025—2027 年)重点工作分工方案》,明确责任,细化分工,将 2025 年重点工作任务细化分解至各县市,包括扩大有机枸杞种植规模、建设枸杞良种繁育基地、加大绿色有机认证、提升加工能力、强化质量监管、拓展销售渠道、加大品牌宣传等 14 项重点措施。鼓励各地区建立“一地一档”动态管理台账,合力推动产业发展。

同时,立足高原特色农业实际,牵头编制《有机枸杞标准化种植规范》地方标准,已完成初稿,省农业农村厅与省市场监管局正在联合审核。该规范对栽植密度、水肥配比、病虫害绿色防控等 12 项核心指标作出强制规定,同

步建立生产档案制度,实现从种植到采收全程可追溯,为有机枸杞品质提供刚性保障。

全州各地区正统筹自然资源、农牧、林草等部门数据资源,开展摸底调查,复核相关数据,计划启动枸杞产业化信息“一张图”建设项目,完成全州枸杞种植面积布局精准测绘,根据市场需求和本地实际布局枸杞种植品种,优化种植结构。目前,都兰县、格尔木市、乌兰县已基本落实今年开展标准化种植的地块,同步开展土地性

质复核及土壤改良前期工作,为产业规划提供科学支撑。

将以都兰为核心区,规划建设巴隆、诺木洪、格尔木三大标准化示范基地。计划年内新增枸杞种植面积 3.4 万亩,更新换代老旧果园 4.1 万亩,补植补栽有机苗木 635.58 万株。全面完成枸杞产业集群项目建设,补齐精深加工短板。通过集成水肥一体化、智能监测等新技术,打造柴达木有机枸杞标准化示范基地,辐射带动周边农户标准化种植。

格尔木: 盐碱地治理“加速跑”

良 106.7 公顷盐碱地。小岛区域 9.27 公顷盐碱地改良试种效果显著,耕层土壤盐分降低约 50%。2025 年,格尔木乘胜追击,计划引入 3333.3 公顷荒漠盐碱地改造及优质牧草全产业链项目。项目涵盖土地平整、盐碱地改良、灌溉设施建设、牧草加工生产线等,通过产学研合作,整合多种改良技术,打造现代化牧草产业基地,深化盐碱地开

发利用。

治理盐碱地,格尔木探索出“以地适种”和“以种适地”模式。利用水肥一体化盐分淋洗、覆盖护土等手段,减少水分蒸发返盐,提升水资源利用率。借“洗盐+滴灌”筛选耐盐碱作物,运用设施管网与远程控制实现水肥一体化。测算显示,该技术可减肥料 35%、节水 60%—70%、省人工超 50%、增产超

30%,通过示范引领推动技术规模化、标准化,助力种植业标准化体系建设。目前,格尔木借助土壤改良与水肥一体化技术,在盐碱地成功试种油葵、土豆等作物。生物移盐技术减化肥用量 20%—30%,降成本、减污染,为特色、高效农业开拓土地资源,推动农业产业多元化、规模化发展,闯出可持续的现代农业发展新路。

德令哈: 科技让戈壁荒地变饲草基地



2025 年 3 月,牧民在青海奔盛草业有限公司的饲草储备库领取饲草。(受访者供图)

天一个来回就能买到草,心里踏实多了。”

地处柴达木盆地的德令哈市是人们印象中“荒凉的城”,这里常年降雨量小,蒸发量大,特殊地质条件形成了大片戈壁滩和盐碱地。近年来,瞄准“绿色有机农畜产品输出地”目标,这里以“政府+科研+企业”为平台,在治理荒漠化、盐碱化土壤的同时,开展饲草高效生产示范,不仅带动周边农户更新技术种草增收,还以量足质优的饲草保障更广阔的牧区保饲抗灾。

“多年试验表明,种植燕麦、紫花苜蓿等优质饲草是改良盐碱地安全有效的方法之一。”青海大学畜牧兽医科学院研究员徐成体说,但成果推



在青海奔盛草业有限公司的饲草基地,工作人员在打捆饲草。(受访者供图)

广长期受限于试种面积小、散户技术难以标准化等现实因素,“部门牵线,企业落实,先进技术才有了突围、发展的空间。”

技术先进在于土壤和良种,效益发展重在规模化经营。傅云洁介绍,为扭转企业入驻之初出苗率低的困局,青海省科技厅建立了“德令哈 001 号科技特派员工作站”,选派高校和科研院所的 10 名科技特派员常驻,将测土施肥、利用微生物菌剂改良土壤与引进燕麦、紫花苜蓿、饲用豌豆、玉米等种质资源同步结合,用 3 年时间基本实现种收平衡。“企业活了,流转承包土地面积从 1.6 万亩增加到 7 万亩,规模效益逐年显现。”她说。

另据徐成体介绍,近两年,他们筛选出适合高寒荒漠种植的优良紫花苜蓿品种 5 个,实现苗率 75%,越冬率达 86%,土壤有机质含量提升到 1.3% 以上。同时,筛选获得耐盐小黑麦种质资源超 20 份,适应盐碱地种植的饲草资源 2 个,相关项目示范推广超过 2000 亩,产值超过 1000 万元。

短短四五年,眼见过去泛出白碱的土地变成绿油油的一片草地,将部分土地流转给企业的德令哈市尕海镇陶哈村居民还想继续延长合同期限。“每年有稳定的土地流转收入保底,家里羊群冬季补饲享受企业价格优惠,这样的日子就该长长久久。”陶哈村党支部书记尕布增尼玛说。



3 月 17 日,由甘肃省武威市牵头,联合酒泉市、嘉峪关市、金昌市、张掖市,新疆巴音郭楞蒙古自治州、吐鲁番市、哈密市,内蒙古阿拉善盟,以及青海海北藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州共同主办的“畅游甘新蒙青 领略西部风情”——“四省十二城”区域文化旅游联盟宣传推介活动在西安举行。

推介会上,各联盟城市通过现场推介、文创产品展示以及精彩纷呈的主题演出,全方位展现了各地区秀美的自然风光、深厚的历史文化底蕴和独具特色的民俗风情,为西安市民和游客呈上了一场丰富多元的文化盛宴。

图 由海西州文体旅游广电局 提供

标题新闻

- 2024 年我国数字产业完成业务收入 35 万亿元
- “全国食品安全举报系统”拟 5 月正式开通
- 量足价稳 我国春耕化肥供应有保障
- 公安机关公布打击侵犯公民个人信息犯罪典型案例

据新华社电

值班总编/王希鹏 值班编委/郭雁晴 责编/许正昭 版式/张富英